

戴程坚: 经侦战线的一把“利剑”

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 李妍妍

90后的戴程坚,是温州市鹿城区公安分局经侦大队民警。3年前,他从鹿城黄龙派出所调入分局经侦大队时,是队里最年轻的侦查员。短短几年里,他就从一名金融“菜鸟”变成了一把“经侦利剑”。

戴程坚毕业于浙江警察学院经侦专业。刚调入经侦大队时,科班出身的戴程坚信心满满,“毕竟学了4年专业知识,对新岗位还是很有把握的。”

很快,接手的第一起案件就向他狠狠泼了冷水。案件是关于贵金属交易平台的,递减加码法、高胜率……看着一个个未知的专业术语,戴程坚懵了,“真实感受到了什么是被‘打脸’”。

但戴程坚很快就收起了沮丧,买来大量专业书籍学习,并借阅了大量复杂疑难的案卷,“多看、多听、多写”成了他的口头禅。现在,戴程坚不仅是精通配资、头寸的年轻“老江湖”,还是破过多起大型经济类案件的破案能手,并获评2018年度“浙江省公安厅千名好民警”。

戴程坚说,经侦是个细致活,经常需要从一堆数据、账本中找出关键证据。2018年,一起零口供的非法期货平台案件,戴程坚硬是凭着心细如发的工作态度完美侦破。

如果以网游作为比喻,正规的期货交



易平台是官服,而非法的交易平台就是私服,一个与市场脱节的“单机版”平台,不法分子打着诱导的旗帜操作“黑平台”骗取投资者的血汗钱,对于没有辨识能力的普通投资者,往往轻信“低投入赚取高收益”的承诺,不知不觉间沦为“韭菜”。

当时,这起案件案卷有20多卷,叠起来有一米多高,但有用的线索却非常少,唯有涉案公司树状结构的100多个银行账户。同时,涉案人员架构复杂,资金账目流水纷繁错杂,再加上事先串供,到一审开庭犯罪嫌疑人还是拒不承认,处于零口供状态。这给案件的侦破带来不小的难度。

“我能做的就是一笔笔梳理,死磕任何细枝末节。”那阵子,戴程坚仅是案卷就足足看了一个月。每天一到办公室,他就扎进材料中,从一摞摞账本和一页页流水明细中抽丝剥茧,找到了为该公司提供交易平台的开发商、为其印刷宣传资料的图文公司、为该公司员工体检的医院,掌握了公司人员名单,一步一步固定证据,最终将该案办成铁案。

作为90后,戴程坚也喜欢用朋友圈记录日常,但自从调入经侦系统,圈里几乎都是他的出差打卡。“今天晒昆明,明日晒的可能就是河南。”不到三年,他已打卡国内近30个省市。

“对家人挺愧疚的,只要有任务,逢年过节陪他们吃顿饭都难。”2019年2月5日大年初一,戴程坚再次爽约与家人的聚餐。那天,他和同事早早出门,赶赴杭州萧山机场对一起非法金融案件的潜逃人员陈某实施抓捕。对于这样的工作状态,戴程坚坦言:“早就习惯了,做警察不可能朝九晚五,我没有怨言!”

青年说:

我们从校园出来,走向社会不同岗位,也许刚开始会遇到很多压力,但我们一定要保持初心,把奋斗作为青春最浓厚的色彩和底色。只要我们不断奋斗,践行初心,相信一定能够在脚踏实地的基础上仰望星空。

——戴程坚

吴晓洁: 做公益,无条件OK

本报记者 陈赛男

“听众朋友晚上好!现实生活中,越来越多的社会大众会立遗嘱或是立遗赠,但并非每份遗嘱或者遗赠都具有法律效力……”

晚上8点,晚归的人们急匆匆坐上回家的车,车上的电台传来悦耳的女声——这是吴晓洁正在就遗嘱继承问题与电台主持人现场连线。

吴晓洁,北京盈科(杭州)律师事务所股权高级合伙人,深耕婚姻家庭、私人财富管理与传承领域。熟悉吴晓洁的人都知道,这名85后女律师不仅在专业领域成绩斐然,更有一颗融入血液的公益之心。在大众媒体上普及法律知识,不过是她践行公益的一种形式。

初见吴晓洁,她正在办公室里为一个业务交流论坛做准备。这位明明可以靠颜值却偏偏要靠才华的女律师,工作时知性、干练、随和,处处透露着一名律师的职业素养。

当律师是吴晓洁自小的梦想。那时,吴晓洁的爷爷觉得,女律师、女法官都是很有正义感的职业。受爷爷影响,吴晓洁从小就立下目标——当一名有正义感的女律师。后来,在填报高考志愿时,吴晓洁的全部志愿都选择了法学。

大二那年,杭州市总工会招聘一批法律服务志愿者,为职工维权提供法律咨询,吴晓洁报了名。这是吴晓洁第一次利用自己的专业知识参与公益行动。后来,杭州市总工会还因此给学校寄来一封表扬信,这无疑是吴晓洁的莫大鼓舞。

2011年,吴晓洁拿到律师执业证后,第

一时间加入杭州市法律援助中心的援助队伍。在一次次援助过程中,她深刻体会到律师维护公平正义的责任。

曾经有个案子,被告人因涉嫌参与共同抢劫被判刑。二审阶段,吴晓洁被指派为援助律师。她在详细梳理案情后,走访了案发地点附近所有可能知道案情的商铺,并对重要证人进行询问。最终,吴晓洁找到了案发时被告人不在现场的有力证据。随后,案件发回重审,在证据充实的情况下,被告人被无罪释放。

渐渐地,吴晓洁的专业、热心,在业内树立了良好的口碑。

2012年,吴晓洁受杭州市西湖区人民法院聘请,成为该院第一批特邀调解员,主动承担起化解社会矛盾的责任。

“律师具有专业性、独立性的优势,参与社会矛盾化解,不仅是为法院减负,更是为老百姓降低诉讼成本,甚至可以消除矛盾。”吴晓洁还记得,自己调解时遇到过一对90后夫妻,两人因感情纠纷闹上法庭。后来,在吴晓洁的调和下,这对夫妻重归于好。看着两人牵着手走出法院,吴晓洁感到,一切努力都值了。

不仅自己热心公益,吴晓洁还有意识带动更多人参与公益事业。在援助事业上,吴晓洁主动牵头,在杭州市法律援助中心设立了固定席位,专门由盈科律师值班;在律师调解工作中,吴晓洁再次牵头组建20多名盈科律师,参与西湖区法院律师调解工作,甚至在律所内牵头设立“律师调解室”。

2014年,吴晓洁与母校——浙江财经大学联合建立“天平公益行”基金会,一方面



帮助校内困难法科生,协助法学院建设;一方面为未成年罪犯、农民工子女、自闭症儿童送去关爱。目前,在吴晓洁等人的发起下,基金会成员已从十几人扩充到70多人。

杭州市妇女联合会星级志愿者、杭州市总工会法律服务星级志愿者、杭州市法律援助中心倡议大使、杭州市西湖区法院特邀调解员、“天平公益行”基金会发起人……执业8年,吴晓洁的身份越来越多,肩上的责任也越来越重。

“每天都很忙,但每项公益都让我放不下……”做这么多公益势必要投入很多时间和精力,但吴晓洁从不迟疑。她说:“我做公益从不考虑会得到什么,而是觉得喜欢做、愿意做。做公益,已经融入我的血液。”

青年说:

作为一名法律工作者,始终怀着一份初心,保持着对公益的一片热忱,迈着坚定的步子,走在法律公益事业的道路上,为社会大众,尤其是弱势群体贡献自己的一份绵薄之力。

——吴晓洁